
 Kokkuvõte Muhu valla hariduse ja noorsootöö küsitluse tulemustest 

 

28. veebruarist kuni 10. märtsini 2024 viidi Muhu vallas läbi veebiküsitlus, et selgitada välja, 

kuidas ollakse rahul hariduse ja noorsootöö korraldusega. Küsitluse tulemusi kasutatakse 

sisendina valla uues arengukavas.  

 

Küsitlusele vastas kokku 82 inimest. Kuna küsitluse fookus oli suunatud eeskätt noortelt 

tagasiside kogumisele, kasutati nendeni jõudmiseks erinevaid kanaleid ja see ka õnnestus: 

vanuses 13-29 oli vastajaid 61 ning üle 30 aastaseid vastajaid 25.  

 

Vastajate vanuseline jaotus: 

Vanus 13 14 15 16 17 18 19 20-29 30-39 40-49 50-59 60+ 

Arv 13 12 16 8 4 1 1 6 8 8 8 1 

 

Kas Muhu vallas on hea elada? 

 

Kas Muhu vallas on hea elada, sai hinnata 5- pallisel skaalal (1 oli „Jah, väga hea“, 5  „Ei, 

kindlasti mitte“). 55 vastajat hindas elu Muhus väga heaks või heaks, pigem ei olnud rahul 14 

vastajat.  

Hinnangut oli võimalik ka kommenteerida.  

Lisakommentaaridena toodi esile nii üürikorterite ja töökohtade puudust. Probleeme info 

liikumisega, nt hambaarsti lahtioleku kohta. Samuti arvati, et valla areng on suunatud 

keskusesse ja muud piirkonnad on jäänud tagaplaanile. Puudu on tegevustest ja rakendustest 

teatud vanuserühmadele ning kohtadest, kus noored saaksid aega veeta. 

Arvati ka, et bussiliiklus võiks parem olla. Eraldi toodi välja, et Muhus on puudu korralik 

peeglitega treeningsaal ning korraliku valikuga jõusaal.  

 

Positiivsena toodi esile, et omavalitsus on hooliv ning panustab kogukonda. Kogukonda peeti 

sõbralikuks. Muhus on vaikne ja turvaline elada ning loodus on puhas.  

 

Järgnevalt sai hinnata, kuivõrd rahul ollakse lasteaia, kooli, noorsootöö, huvitegevuse ja 

kultuurielu kohta esitatud erinevate väidetega.  

 

Hinnangud teisendati ümber 5 pallisele skaalale, kus 5 on „väga nõus“ ning 1 „ei ole üldse 

nõus“. Tabelis on esitatud igale väitele antud keskmine hinne. 

 

 Keskmine 

Lasteaed pakub väga head teenust 4.09 

Lasteaia ruumid on väga heas seisukorras 4.03 



Lasteaia õueala pakub lastele piisavalt tegevust 4.03 

Soovitaksin Muhu Lasteaeda ka teistele 4.33 

Muhust saab väga hea hariduse 4.09 

Kooli ruumid on väga heas seisukorras 4.04 

Kooli õhkkond on sõbralik, kiusamist esineb harva 3.62 

Soovitaksin ka teistele Muhu Põhikooli 3.77 

Noorsootöö on väga heal tasemel 4.34 

Noortekeskuses on vaba aja veetmiseks väga head tingimused 4.55 

Huvitegevuse võimalused on mitmekesised 4.03 

Huvitegevus on kättesaadav 4.19 

Sportimisvõimalusi on piisavalt 3.91 

Kultuurielu on mitmekesine 4.06 

Infos Muhus toimuva kohta on kättesaadav 4.11 

 

Alljärgnevalt on välja toodud kokkuvõte hinnangutele lisatud kommentaaridest:  

Täheldati, et nii kool kui ka lasteaed vajavad juhtkonna pädevuse tõstmist  ning esitati ka  

mõningaid muresid seoses mõne õpetaja pühendumuse ning kohanemisvõimega;  

Leiti, et koolis esineb kiusamist, aga siiski vähem kui linna koolides; 

Tunti puudust kollektiivsetest ettevõtmistest sh huviringidest noortele täiskasvanutele; 

Huvitegevuse võimalused võiks olla mitmekesisemad kõigile noortele;  

Info liikumine peaks olema ajakohasem ning kättesaadavam, ennekõike asutuste lahtioleku 

osas pühade ajal, näiteks ei peaks Liivale kohale sõitma, et teada saada, et spordihoone on 

suletud;  

Spordihoonega seoses tehti ettepanek, et jõusaal võiks olla avatud parematel aegadel - paaril 

päeval nädalas ka hommikuti;  

Puudust tunti ka kultuurimajast; 

Julgemaid otsuseid on Muhus vaja, aga üleüldiselt saab öelda, et kogukond on kokkuhoidev ja 

kultuurielu on aktiivne.  

 

Kolm teemat, millele Muhu valla hariduses ja noorsootöös peab järgmise 10 aasta jooksul 

kindlasti tähelepanu pöörama. 

 

Olulisemad märksõnad valdkondade kaupa:  

Kool (37 vastajat) - juhtkonna pädevus, nii juhtimise kui keskkonna kaasajastamine, vananev 

õpetajaskond, elamispinnad, rohkem tegevusi looduses, koostöö väljaspool saart, erinevad 

programmide ja liitudega liitumine, rohkem koolitusi ja välisreise õpetajatele, õpetajate 

meedias kajastamine, kodunduse ja käsitöö klasside heakord, koolis on külm, õpetajate 

kvalifikatsioon, käelisi aineid rohkem, kodutööde maht, rohkem võõrkeeli valikusse, koolitoit, 

õppetöö, huvitegevus, järelvastamine ka muul päeval kui reedel, huvijuht täiskohaga tööle, 

liiga suur rõhk hindamisel, ebavõrdne kohtlemine, vähem tunde, pikemad vahetunnid, pikemad 



vaheajad, loovtöö, õpetajad võiks kiiremini töid parandada, liiga palju pähe õppimist ja 

kohustuslikku kirjandust.  

Sport (16 vastajat) - ujula, tüdrukute sportimisvõimalused, sportimistingimuste ja -võimaluste 

parendamine ja lisamine sh väliseid, spordihall, korvpall, lapsed rohkem sportima. 

Vaimne tervis (12 vastajat) - koolirõõmuga tegelemine, kiusamine (sh õpetajate poolne), kooli 

õhkkond, tulemused ei tohi tulla heaolu arvelt, psühholoogia loengud hariduse osaks, sallivus, 

sõltuvusprobleemid, sotsiaalsed oskused. 

Lasteaed (5 vastajat) - ajaga tuleb kaasas käia sh juhtimise osas, rohkem tegevusi looduses, 

rohkem uuendusmeelsust, showtants.  

Õppe kaasajastamine (5) - õpitingimuste parendamine, rohkem koolitust ja õpitube, 

huvihariduse või ühistegevuse projekte, nii lasteaia kui kooli kui muu haridust puudutava (sh 

täiskasvanuharidus)  õppekava ja õppekeskkonna vastavus olevikule ja tulevikule, 

lisamoodulid. 

Huviringid (5) - kabe ja male tagasi, programmeerimine, liikumisringe juurde, huvitegevus 

vaheldusrikkamaks, trenne juurde. 

Noorsootöö (4) - rahvusvahelised projektid avatud kõigile, skatepark, rohkem rulluiske, 

rohkem võimalusi, üleüldine tehnika hooldus ja parandamine, huvikool, huvitegevus 

linnalastega võrdselt, kunstikool.  

Transport(4) - sh busside kellaajad, vallabuss.  

Koostöö (3) - erinevate osapoolte sh kooli ja lasteaia koostöö/suhtluse parandamine, ühised 

teemakuud, koolitused 

Muud - Tegevused kõigi vanuserühmade jaoks, vaba aja veetmis võimalusi juurde  

Levitada sõnumit, et noored on Muhusse väga tagasi oodatud! Info levitamine võimaluste 

kohta, kutsehariduse maine tõstmine, lasteaed ja kool ühe juhtimise alla, raamatukogusse 

rohkem tegevusi lastele, reisid, gümnaasium, laste turvalisus,  lastekaitse, suvelaagrid, iga laps 

on eriline ja vajalik.  

Keskkond – maailmakoristus.  

 

Kolm asja, mis on Muhu vallas hariduses ja noorsootöös praegu hästi ja mida ei peaks 

muutma  

 

Küsimusele sai vastata lahtise vastusega ning vastused kategoriseeriti. 

Kool (30 vastajat) -  õppetöös head tulemused, laste arv kasvab, ilus ning heas korras koolimaja 

ja koolimaja ümbrus, koolitoit, noori õpetajaid tuleb vaikselt, tugev rahvakultuuri haridus ja 

pillimängu baas, Tiina Saar, Ivo Maripuu, väikesed klassid, hariduse kvaliteet, väike kool, 

õppetöö,  individuaalne lähenemine, ained, töötajad, programm, koolipark, koolivorme ei tohi 

tulla. 

Noortekeskus (29 vastajat) - aktiivne, vaheldusrikas tegevus, ehitis ja sisustus, 

noorteprojektid, noorsootöötajad, innovaatiline, noortesõbralik, juhataja, avatud kõigile, 

mõnus ajaviide, Liia. 

Õpetajad/haridustöötajad (15 vastajat) - professionaalsed  ja kogenud (mõned), aktiivsus, 

järjepidevus, tegevused, kõik on hästi, mitmekesisus(10 vastajat) 

Sportimisvõimalused (9 vastajat) - kättesaadavad, tasuta, tegevused, väljakud, jõusaal, 

üritused, trennid  



Haridus (9 vastajat) - hea sh et on tasuta 

Muhu Lasteaed (6 vastajat) - individuaalne lähenemine, liikumisrõõm ja väljendusvabadus, 

töötajad. 

Noorsootöö (5 vastajat) - kättesaadav, üritused, noorte kaasamine projektidesse, võimalused. 

Huvitegevus (5 vastajat) - huviringide valikut jagub, loomine ja töös hoidmine, trenniajad, 

mitmekesisus. 

Huviharidus (5 vastajat) - toetus, mujal õppe toetamine, kättesaadavus. 

Turvaline (3 vastajat) 

Kultuur (2 vastajat) 

Vald sh noorte kaasamine valla tegemistesse ja otsustustesse  (2 vastajat) - inimesed on 

toredad, areng peab jätkuma, info on kättesaadav, asutuste omavaheline koostöö on hea, pood, 

hooned.  

 

Kuni kolm muud teemat, millele peaks järgmise 10 aasta jooksul Muhus kindlasti 

tähelepanu pöörama. 

 

Tegemist oli avatud vastustega küsimusega ning variatiivsust esines kõige rohkem. Välja toodi: 

Sportimis- ja treenimisvõimalused (20 vastajat) - sh peeglisaal, looduses liikumine, 

kelgumägi, avalikud rannad, erinevad liikumisvõimalused ja üritused, jõusaali arendus,  

spordihall, varustus, korvpalliplats, skatepark; 

Kergliiklusteed (15 vastajat); 

Kool (9 vastajat) - sh eripedagoogid, kiusamine, sh õpetajate poolne, kooli ruumid, 

tunniplaanid, uued õpetajad, õpetajad, moodsam õppekava, koolikott kergemaks; 

Ujula (7 vastajat); 

Kultuurimaja  (6 vastajat); 

Staadion (5 vastajat); 

Keskkond (5 vastajat) - looduse hoidmine, maailmakoristus, põhjavee kvaliteet ja selle 

hoidmine, nõuetekohase reoveekäitluse teadlikkuse tõstmine; 

Teed (5 vastajat) - korrashoid sh põlised teerajad ja külateed; 

Rohkem poode ja söögikohti - talvel avatud (5 vastajat); 

Noored spetsialistid sh tööjõud, huviringide juhendajad kutsega (4 vastajat); 

Töökohad (3 vastajat); 

Kooli ja lasteaia juhtide pädevus (3 vastajat); 

Kogukonna tunne (2 vastajat); 

Sisserände ohjamine (2 vastajat); 

Elukohad (2 vastajat); 

Turism sh suvine rahvavool tulutoovaks (2 vastajat); 

Lastekaitse (2 vastajat); 

Turvalisus sh jalgrattasõidu ja turvalise varustuse koolitus (2 vastajat); 

Noortele täiskasvanutele tegevused ja võimalused, kohad (2 vastajat); 

Transport, bussiliiklus, Liival kiiruse piiramine (2 vastajat); 

Info liikumine (2 vastajat) sh info hambaarsti lahtiolekuaegade kohta; 

Ressurss koolitustele; Metssigade vähendamine; Interneti püsiühendus;  



Vanem elanikkond sh hooldekodu eelne koht; Liiva poe juurdeehitus; Vaimne tervis sh 

teenuste kättesaadavus; Mänguväljak Liivale; Tunne oma kodusaart ja paiku; Noorsootöö sh 

noortekeskuse vahendid, vähe tegevusi; Merendus, laevasõidu õpetus, kalandus; Hooajaväline 

kultuurielu. 

 

Milline objekt peaks järgmise 10 aasta jooksul valmima? 

Objektide nimekiri olid ette antud, aga sai lisada ka enda ettepanekuid. Ülekaalukalt sooviti, et 

10 aasta jooksul valmiks ujula, peaaegu võrdselt järgnesid kaasaegne ja multifunktsionaalne 

kultuuri- ja vabaajakeskus ning kergliiklusteed.  

 
Millistel teemadel sooviksid edaspidi kaasa rääkida? 

Teemade valik oli ette antud. Kõige enam tunti huvi sporti, vabatahtlikku tegevust ja haridust 

puudutavate teemade vastu. Üheksa vastajat jätsid aruteludesse kaasamiseks ka oma 

kontaktandmed.  

 
Kas plaanid oma elu tulevikus siduda Muhuga? 

45,1 % vastanutest olid kindlad, et elavad ka tulevikus Muhus. Väljavõte lisatud selgitustest: 

Muhus on hea elada; Siin on pere, mulle meeldib siin ja tahaks elu siin veeta; Vanemad 

elavad siin; Kui oled siin üles kasvanud, ei saa seda kohta nii kergelt unustada ja maha jätta; 

Mina tahaksin küll tulevikus Muhusse tagasi elama tulla, kui on võimalus; Ma tahan siia 



suurena ka jääda, jätkata vanemate turismi, võtta loomad ja pidada enda aeda. Tahaks ka 

alustada enda väikest käsitöö või õmbluskoda. 

 
Ligi veerand vastajatest plaanisid võib-olla tulevikus Muhuga seotud olla: Oleneb rahalistest 

vahenditest; Mina tahaksin küll tulevikus Muhusse tagasi elama tulla, kui on võimalus;  

Oleneb mis töökoha ma saan. 

Veerand vastajaist ei teadnud hetkel, mida tulevik toob: Ma ei ole kindel enda tulevikus. Ma 

ei ole kindel kas ma siia elama jään, aga külastaksin ma ikka vahetevahel; Ma ei ole kindel, 

kas tahan elada maal või linnas; Ma olen 16, seega pisut vara on seada endale selliseid  

tuleviku otsuseid ette. 

Alla 5 % vastajatest ei näinud ennast tulevikus Muhus: Ma arvan, et linnaelu on mulle  

sobilikum. Ei tunne, et tahaksin oma elu siin veeta. Pole aastaringset töökohta.  Tahan Tartu  

elama minna. Võibolla kolin üldse teise riiki. 

 

Lõpetuseks lisati mõtteid ja/või kommentaare (väljavõte vastustest): 

• Küsitluse tulemusi tasuks avalikkusega jagada, mitte jälle kogu kriitika ära peita; 

• Kahjuks ei saanud valida mitut teemat, kuigi küsimusest oleks eeldanud, et see võimalik 

on, vt punkti: Millistel teemadel sooviksid edaspidi kaasa rääkida?; 

• Kergliiklusteed; 

• Hästi tore oleks, kui jõusaali saaks ka värskendada       ) kasvõi väiksed asjad, et kõikidel 

hantlitel oleksid raskused ära märgitud (mitmetel maha kulunud), aga iseenesest võiks 

osad masinad samuti välja vahetada; 

• Jõudu! Edu, ikka edu!; 

• Tore, et ka rahva arvamust küsite. Loodame, et see leiab head kasutust; 

• Jõudu tööle! Muhus on hea ja loodan, et suudame seda nii hoida või veel parem, edasi 

edendada; 

• Olge muhedad; Elagu Muhu! 

• See „KIVA“ koolis eriti ei tööta, aga sellel ei ole midagi valesti, aga seda võiks 

täiustada muude asjadega, mis ma sinna üles poole panin; sotsiaalne, rass, seksuaalsus; 

• Mulle meeldib väga Muhu Põhikoolis käia ja üldse Muhus olla. 

 

 

Suur tänu kõigile vastajaile! 


